

# 李嘉诚送给儿子们的 10 句话(上)

## 一、克勤克俭,不求奢华

李嘉诚的一生可以用八个字来概括:克勤克俭,不求奢华。

他的儿时是多苦多难的人,也正因此,才让他养成了一种别人所不能有的品格。并不过分一点说,正是这种品格促成了他今天的成就,也正是这种成就、这种品格让他在儿子们面前变得伟大,而“克勤克俭,不求奢华”这八个字也成为他对儿子们最亲切感怀的忠告。

### 事业成功百分百靠勤劳换来

李嘉诚在少年时代算过一次命,算命人说他天庭饱满,双目有神,生辰属龙命,保护星乃水星。

若勤劳苦干,坚持不懈,将来定会大富大贵。李嘉诚并没有相信什么龙命。而相信了只要勤劳能干,坚持不懈,定有所成,并一直在一生的实践中躬行不辍。李嘉诚不仅身体力行,也常常以此来告诫儿子。

### 勤能补拙

像天下所有的父亲一样,李嘉诚很爱他的两个儿子,直到今天,只要一提起儿子,那种掩抑不住的自豪感便油然而生。但他深知,这也与他当初的谆谆教导有关系,打小的时候,他就告诉两个儿子,勤能补拙,吃得苦中苦,方为人上人。

### 从小就要养成俭朴的好习惯

李嘉诚相信,父母采取不同的教育方法,“对下一代的将来影响很大”。他让儿子们吃点苦遭点磨难,是为了磨砺他们的意志,陶冶他们的情操,丰富他们的阅历。

一个人最要紧的是,要有中国人的勤劳、节俭的美德。懂得节省你自己,对人却要慷慨,当你赚到钱,等有机会时,就要用钱,这样赚钱才有意义。

### 点石成金的“手指”

“王侯将相宁有种乎?”历史已经作了回答。富豪李嘉诚对其第二代的关心远远超过了对自己财富的关心。他深知留给儿子们金子,远不如留给他们一个点石成金的“手指”。

## 二、学会培养独立的生活能力

每个人都一样,总有一天会独自面对生活与社会的压力。

在李嘉诚看来,一个并不完全懂事的孩子就应该学会独立生活的能力。“虽然他们还小,但是我想早期启蒙教育会让他们从小知道父亲创业的艰难,学习父亲顽强拼搏的精神,长大了才能成为栋梁之材。如果现在放松了对他们的早期教育,他们成了只知道吃喝玩乐的纨绔子弟,再进行教育就迟了。我所做的这一切其实只是想让他们学会独立面对生活和社会的一切。”

### 社会是最好的课堂

当李泽钅和李泽楷长到八九岁时,李嘉诚召开董事会,就让两个儿子坐在专门设置的小椅子上列席会议。两个儿子在美国斯坦福大学以优异的成绩毕业后,想在父亲的公司施展才华,干一番事业。但李嘉诚却对他们说:“我想你们还是自己去打江山,让实践证明你们是否合格到我公司来任职。”

兄弟俩恍然大悟,原来父亲是把他们推向社会,去经风雨,见世面,锻炼成材。

### 必须脚踏实地

最强大的人总是那些敢于自己做主的人。他们不相信幸运会飘然而至。而相信幸运的主人是自己。根据李嘉诚的成功经验,我们可以得到这样一个答案:幸运之手不在上帝。而在自己手上。那些脚踏实地的人才才是自己的主人,是自己财富人生的主人。

### 保持积极心态

如果你以积极心态发挥你的思想,并且相信成功是你的权利的话,你的信心就会使你成就所有你所订立的明确目标。但是如果你接受了消极心态,并且满脑子想的都是恐惧和挫折的话,那么你所得到的也都只是恐惧和失败而已。在身体的缺陷、出生的卑微、前进中的“天灾人祸”等面前,持消极心态的人怨天尤人,自甘颓废,不是逃避,就是厌世。但是,有积极心态的人,从来不会失去生活的乐趣,迎难而上,终成正果。李嘉诚正是这样一个在任何情况下都保持积极心态的“超人”。

### 把握最初时间

在事业上谋求成功,没有什么绝对的公式。但如果能依赖某些原则的话,能将成功的希望提高很多。成功实际上是相对的。创业的过程,实际上就是恒心和毅力坚持不懈的发展过程,这其中并没有什么发达秘密,但真正做到中国古老的格言所讲的“勤”和“俭”谈何容易。而且,从创业之初开始,还要不断地学习,把握最初时间。

### 经验积累是成功的基础

本事的威力,没有任何神奇与神秘可言,它需要平时一言一行的积累。坚持“相信我确实能做到”的态度,无形中便会产生能力、技巧与精力这些必备条件。每当你相信“我能做到”时,自然会想出“怎样去做”。

### 做自己的老板

要想成就大事,你就应首先抛开身边的“拐杖”独立自主。如果做不到这一点,那么你最好埋葬你的雄心壮志,一辈子老老实实做个普通人。

## 三、赚钱靠机遇,成功靠信誉

有人说,一个有信誉的人才是真君子。

“信义”一直是正直君子们的座右铭,也是许多父母对孩子的期望。



李嘉诚能发展到今天,正如他自己所言,靠努力,更靠信义。在生意场上,李嘉诚笃信信誉是宝贵的经营资本,他时时把这种经营思想传给儿子。有时候,他对信义几乎到了痴迷的程度。而这种痴迷也正影响了他的两个儿子,可以说,这十个字是李嘉诚对经商儿子们最大的忠告。

### 机遇给有准备的人

商人最重要的一点是能把握时机。逐个击中自己的目标。这样就能从小到大,从弱到强。所以李嘉诚练就了“擒住机会就绝不放手”的绝活。李嘉诚向儿子透露:一生之中,最重要的是守信。我现在就算再有多10倍的资金,也不足以应付那么多的生意。而且很多都是别人主动找我的。这些都是为人守信的结果,可见信誉就在行动里。

### 信誉创造更多机遇

“一个有信用的人,比起一个没有信用、懒散、乱花钱、不求上进的人,自必有更多机会。”这句话,是李嘉诚给儿子的忠告,也同时是他奋斗的座右铭。

### 以诚待人的商业效益

“讲信用,够朋友。这么多年来,差不多到今天为止,任何一个国家的人,任何一个省份的中国人,跟我做伙伴的,合作之后都能成为好朋友,从来没有一件事闹过不开心,这一点我是引以为荣的。”

### 赚快乐的钱!

“有些生意,给多少钱我都不赚,因为已经知道对人有伤害,就算社会容许做,我都不做。”这既是李嘉诚做生意的原则,更是他做人的准则。对于像李嘉诚这样的成功者来说,他们奋斗的目的早已经不是单纯的金钱了,他们是在追寻一个梦想。这种梦产生的力量与快乐比单纯为了获得更多金钱不知要大多少倍。

### 要一辈子营造自己的诚信形象

“信誉是不可以金钱估量的,是生存和发展的法宝”。以诚待人,还应该是对社会上任何一个人,任何一个机构的承诺一定要做到。否则不可以机构之诚信。能够做到对不论什么机构什么人都讲诚信,最后必然得到所有人的称誉,企业的声誉自然由此而建立起来。

## 四、耐心等待成功的到来

李嘉诚经常跟他的儿子们说,十年树木百载成林,做大品牌,就要关注细节,要有耐心,惟其如此,才能成就你所能想象的事业。

### 牢记作出的承诺

“遵守诺言”作为他做人的一条基本准则。他一生都是这样做的,也是这样来教育两个儿子的。

### 精细商作,耐心为本

“精细商作,耐心为本”是长江实业的口号。而许多人并不知道的是,这八个字还是李嘉诚家族的“家规”。

在李嘉诚的经营决策中,最值得一提的是他在每决策一件事情之前会全盘考虑、全面分析,一旦事情决定之后,便坚决果决不拖泥带水。特别是李嘉诚在处理问题时有一个良好的习惯,就是遇事从来不敢“牛角尖”,他会全盘考虑、权衡利弊,然后挑选一条快捷的道路。

### 走好关键的一步棋

商人经商好比下棋,真正的棋手都是喜欢与强手较量的,因为这样可以提高自己的实力。只有那些不想成为超一流棋手的人,才惧怕与强手较量。有些人并不明白这一点,所以没有大的提高,只好眼睁睁地看着起初并不比自己强的人超过自己。在李嘉诚看来,商海的较量,可以讲处处都有对手,甚至有“杀手”,但走好关键的一步棋相当重要。

### 耐心成就大事业

耐心是欲成大事者必修的一门课程。在局势明显不利或形势不明时,宜保持谨慎,一方面积极准备必要条件,一方面静候时机。如果为眼前利益驱使,企图侥幸取胜,很可能招致败局。

### 强迫自己定下心来

“人,其实就是一样,当然是希望自己做自己愿意做的事情。譬如当年我开办长江时,我预算是只做三年。然后像我的祖辈、父辈那样,去从事教育事业,说心里话,最初我是根本不喜欢做生意的。但后来,生活环境的改变,理想是一回事,现实却又是一回事,慢慢地,我强迫自己定下心来,强迫自己培养做生意的兴趣。然后,真的有了兴趣,这样才一路不停地发展到今天”。

### 稳健与发展的学问

李嘉诚的一贯作风是“稳健中寻求发展,发展中不忘稳健”。“稳”就是沉着、冷静、不头脑发热,只有稳重地思索,稳重地作出决断,有时候宁后一步,不走弯路,正是这种“稳中求进”的战略,使他在创业的路上创造了一个又一个的辉煌。

## 五、有胆识也要有谋略

“知难而上,舍卒保帅”讲的是敢于迎难而上,学会放弃。

李嘉诚在遇到棘手问题时能够知难而上、舍卒保帅,可谓一个胆识与谋略结合的大商人。他经常告诫他的两个儿子,一个人仅有胆量在这个时代虽然能创出一片天下来,但在守成时期,光有胆量是远远不够的,还要有谋略。在许多时候,谋略往往比胆识重要的多得多。

### 左右逢源的商战策略

人际关系对于经商的作用也是很大的,“左右逢源”一词。常用来形容那些在人际关系中如鱼得水的人的能力;同样在经商过程中,也特别需要这种左右逢源的智慧和能力。李嘉诚与对手较量,则是想尽办法如鱼得水。

### 知己知彼才能百战百胜

天下最可怕的人是在不知己不知彼的情况下,就急于行动,这种盲目性曾经天下多少人都吃了苦头。商人最忌盲目出手。误以为自己能得手,实则是乱出手,结果导致失败。当然,按部就班难以成为巨富。有时,大冒险可以获得大收益。不过,冒险不能盲目,要组织严密,不打无准备、无把握之仗。李嘉诚时刻提醒自己要打就有准备、有把握之仗,这一点是他制胜的关键之一。

### 锁定发展目标

如果你要去实现自己的人生,不管是什么样的人生,你首先必须为自己设定目标。没有目标,就不可能发生任何事情,也不可能采取任何步骤。如果个人没有目标,就只能在人生的旅途上徘徊,永远到不了任何地方。只有锁定发展目标,才能拿出行动去追求高素质的人生。

### 好或差的时候该怎么办

“好的时候不要看得太好,差的时候不要看得太差”。满足等于失去前行的动力,要想成大事必须对自己已有的成就不能满足。假如一件事在天时、地利、人和等方面皆相背时,那肯定不会成功,这种时候就要善于积累知识、总结经验教训,对人以宽以诚,保持自己的信誉,乐于助人,对下属员工也尽量去体谅他们,去关心他们,对朋友尽义气,即使遇到劣劣的环境,也不要彷徨,差的时候不要看得太差,事情总是会出现变化的,会有转寰余地的。

### 抢占市场先机

“抢先一步”是占领市场的重要经营策略,市场的“行情”此一时,彼一时,它随着供求状态的变化而不断变化。企业要不断地提高经营水平,必须对市场“行情”作出灵敏、快速的反应,抓住时机,以快制胜,否则只能成为明日黄花。“难得的是时间,易失的是机会”,这是商家的警世箴语。

(天津管理评论)

## 管理者必看:七条建议激发员工创新热情

创新是或者至少应该是深植在科技初创公司DNA中的一个重要属性。不过作为一名创始人,如果你的雇员每天得工作18个小时,那么你还要求他或她施展自己的创新能力,那将十分富有挑战性。以下是针对企业创始人给出的激发员工创新热情的7条建设性建议:

1. 树立榜样。一家创新型企业的创始人和高层们开始做起。即使最富创造力的创始人也无法完全凭借自己的力量来推动创新,它需要有人来引领。以自己的行动而不仅仅是口头上说说而已)告诉你的雇员,使创新成为你日常生活的一部分,让雇员知道你非常看重创新的价值。

2. 认清目标。创新并不会凭空发生。每个团队成员都应该清楚初创公司的业务目标以及每个发展阶段应该达成的目标。这将让他们明白哪些是重点和哪些领域可能受益于新鲜的创意。

3. 提供奖励。作为一家初创公司,手头没有很多现金,但是你仍然可以用其他方式来奖励你的创新团队。比如公共认可、奖金、带薪假期或者升职都是对创新员工进行认可的很好方式。即使员工的创新最终没有奏效,作为企业老板,也应该让公众知道你对于员工在创新方面所作的努力十分感激。

4. 把创新写入员工职位描述中去。把它放入评估流程中,即员工创新时可获得奖励,而其他员工需要积极寻求创新。这些应该适用于从客服到工程主管的公司的每一名员工。并不是每一名员工都能够为公司的业务模式提供建设性的意见,但是,他们都能反思自己的工作,为其提供有价值的意见。

5. 定期开展黑客日活动。学习Google著名的20%项目,即公司允许员工每周花一天,约20%的时间在工作之外的活动上。公司可以每周腾出一天或者一个早上定期开展黑客日活动,员工从而可以探索自己感兴趣的事情,在自由支配的时间里产生无限创意。

6. 认真考虑员工提出的创意。如果员工提出的创意没有被重视、认真考虑就遭拒,或者更坏的情况是被雇主嘲弄,那么员工的创新热情将不会继续。如果雇主和员工是朋友,就会伤害彼此的感情。可以开发一个获取员工创意的系统,保证创新的想法不会消失在黑洞里。认真听取每一个员工的创意并给予尊重,同时确保其他员工也奉行这样的态度。

7. 执行创意。虽然这点显而易见,但是很多创新项目往往只停留在口头上,根本没有执行的迹象。如果对于员工的创意你没有行动力,那么你会发现企业的创意之井很快就会干涸。不要错过执行创意的好时机。挑选两到三个有潜力的员工创意,然后集结团队成员一起对其进行修正,最终选出至少一个进行测试。

(牛津)

## 与工厂经理谈设备管理 | Yugongchang.JingliTanshebeiguanli

# 设备停机做预防维修到底谁说了算?

李葆文

在企业,设备要做预防性维修,按照设定的周期,应该停机修理。一般都是生产调度说了算。

这涉及到公司的策略,是设备维护为生产让路,还是生产为设备维护让路。有人说这并不矛盾,磨刀不误砍柴功,良好的设备维护更有利于生产的流畅运行。理论上是如此,在操作层面仍然是有很多问题的。因为生产需要时间,维护、维修也需要时间。在有限的时间里,做这个就没有时间做那个,做那个就没有时间做这个。到底是给谁让路呢?

肯定地说,设备是为生产让路的!因为设备不是花瓶,是要为企业效益服务的。这个月的市场形势很好,订单很多,需要设备全力以赴的搞好生产,创造最大化的效益。如果设备部门一味强调要停机检修,可能会贻误创造最大效益的时机。维修活动适应生产的节拍,我们称之为机会维修,这是正确的,也是允许的。

那么,如果设备状况十分恶劣,继续开动可能造成更大生产损失,甚至造成安全、环境以及职业健康伤害。那么是否还是设备维修为生产让路呢?当然要尊重科学,要做正确的决策。

其实,生产与设备维护就如同人在工作和身体之间的平衡一样。有的人总是拼命地工作,不做任何修整和“保养”,直到一天累倒,直到透支体力,伤害健康,甚至病入膏肓,无药可医,把“本钱”消耗殆尽。还有一类人,总是小心翼翼,很注意自己的身体,对待工作和事业就马马虎虎,也许身体尚可,但对组织和社会的贡献寥寥。从组织和社会的角度,我们既不希望是第一类人,也不希望是第二类人。我们需要一个能够平衡好工作和身体的第三种人。这种人,既能够努力工作,创造价值,又能够保持健康体魄。这种情况就如同设备与生产的关系一样:我们既希望设备保持良好运行状态,又希望其产出最大价值。就是俗话说,又要马儿快快跑,又

要马儿少吃草,身体好。这就是一种平衡。

企业在设备保养和维修上是需要投入的,而且这一投入是会有产出的。随着企业在设备维护保养上的投入加大,设备故障停机所造成的生产损失就会减少,但投入的费用以及预防维修停机费用也会增加,工厂要始终寻找一个综合费用最小化的平衡点。过强的预防维修投入以及停机检修安排,不但造成维修过剩的浪费,还会带来停机效益损失。反之,维修不足会造成故障停机增加,生产损失加大,甚至导致设备的连锁损坏,影响安全和环境。这也不是我们所希望的。

如果工厂经理明白了维修投入产出的概念,剩下的问题就是如何做好这一平衡了。

首先,维修部门要对设备状态及其故障后果做出正确的判断,这是正确决策的前提。维修部门积极引进状态监测和预知维修手段,并对各类设备及其各类故障后果给出评估。如果

某类设备按照劣化状态以及耗损周期,应该进行预防性维修了,而且其故障后果比较严重。要做出分析报告。

工厂要建立维修经理、主管工程师和生产经理以及生产调度一起参加的例会。在会议上由维修经理报告某类设备状态及需要进行预防维修的理由、依据。由维修和生产经理协商确定预防维修的时机和停机检修周期,下达相关准备指令。这一具有协调、平衡功能的例会制度十分重要。而是否避免太多争论和分歧就是团队合作文化和共同的愿景和目标。如果会议效率不高或者无法达成一致,就需要高层领导参与协调和决策。

在我国的一些企业,甚至出现了工序优先和短路管理的文化。这是一种很好的合作和责任型组织文化。工序优先就是在生产期间,生产经理最大,其他部门经理服从生产经理调度指挥,一切为了生产!在检修期间,维修经理最大,其他经理服从维修经理指挥,尽量缩短检修停机时间,保证检修质量。他们虽然是平级的,不需

要他们的上级来协调,在工厂总体目标和效益最大化的前提下,相互之间可以建立指挥和服从关系。

生产经理和维修经理的协调会议,就是典型的短路管理。如果不能协调,就只能通过上级领导来绕路决策了。

最优秀的管理,组织是无边界的,决策来源于信息源。就像人们发现三车间起火了,火光就是命令。每个发现火情的人不必依赖上级指令,就冲上去救火,抢救伤员。这是典型的不依赖行政命令指挥的行为。

在企业效益最大化的前提下,是否停机做预防维修,到底是谁说了算?这个答案隐藏在组织文化和可操作的执行制度里。

**学府网络课程**  
正式上线

电话: 400-104-0028  
网址: <http://elearning.inp.cn>



国药准字H46020636

**快克**

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行性感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下  
指导下购买和使用

海南亚洲制药生产  
海南快克药业总经销